

## ЛИТЕРАТУРНАЯ ГОСТИНАЯ

## КНИГА В ПАМЯТЬ О ГЕРОЕ

Братишечка...

До тебя теперь не дозвониться.

Там, где ты, не ловят мобильные сети.

Образ твой мне под утро снится,

В ярком лучисто-радужном свете...

Эти строки посвящены брату Валентины Морозовой, десантнику Александру Астраханцеву, который погиб в ходе проведения СВО.

Александр - выпускник средней школы № 2. После учебы ушел в армию, за год службы побывал в Северной Осетии и на Кавказе. Отслужил год, вернулся домой. С 2015 года служил по контракту в десантных войсках. В феврале 2022 года был отправлен на учения, а затем в зону СВО. Трижды ему удавалось переиграть смерть, а 28 июля 2022 года его не стало. Он погиб в селе Белогорка Херсонской области. Указом Президента Российской Федерации за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, гвардии ефрейтор Александр Астраханцев награжден орденом Мужества (посмертно).

Сестра героя Валентина Морозова тяжело переживает боль утраты родного человека, с которым они были очень близки и делает все, чтобы память о нем жила не только в сердцах родных, но и всех земляков-грязовчан. Так, 9 октября на здании МБОУ «Средняя школа № 2 г. Грязовца» состоялось торжественное открытие мемориальной доски в память о Герое, а 30 ноября в центральной библиотеке прошла презентация книги о нем.

Невосполнимая потеря дает о себе знать каждый день, поэтому Валентина Анатольевна, решила поделиться воспоминаниями о своем брате и посвятить ему книгу под названием «Памяти Александра Астраханцева» (12+).

Эта книга рассказывает о детстве и юности героя, его заботе о своих близких и о его большой любви к жизни.

«С братом Сашей мы были связаны духовно. Я старше его на 11 лет, он вырос на моих глазах. Помню, как его принесли из больницы: маленького такого, в свертке с синей лентой, развернули, положили в кровать. Было много гостей, все сидели за столом, а братишка заплакал. Я подошла к нему и впервые взяла на руки», - вспоминает сестра.

«В четыре года Саша заболел, и его положили одного в больницу на детское отделение. Я пришла его проведать, а он никак не хотел расставаться, все говорил: «Я с тобой» (он всегда был со мной, как хвостик). Я не скажу, что он хорошо учился (ему это было не особо интересно), но он очень любил читать. С самого детства играл в танки и самолетики».

После армии парень не смог найти себя в мирной жизни и однажды пришел к сестре посоветоваться, спросил: «Сестренка, ты знаешь, что здесь я или сопьюсь, или меня за драку посадят. Вот побывал в армии и понял, что это мое. Я решил служить по контракту. Как ты на это смотришь?».

На тот момент, в 2015 году, Валентина была очень рада за него: армия - это престиж, дисциплина, стабильность, и поддержала его решение. Парень быстро прошел

медкомиссию, и его взяли в воздушно-десантные войска. «Служил с удовольствием, два раза в год приезжал в отпуск, всегда привозил подарки, мне каждый раз дарил тельняшку, говорил, «Тельняшка для десантника - это святое, а ты у меня - сестра десантника». Перед Новым 2022 годом он не приехал в отпуск, как обычно, сказал, что их отправляют на учения в Белоруссию. Потом от него долго не было известий, знали, что находится в зоне боевых действий. Только в первых числах апреля он вышел на связь. Три недели у них была передышка, в это время мы часто созванивались. Он рассказал, что за это время три раза был на волосок от смерти. Держался очень стойко, говорил: «Есть такая профессия - Родину защищать, это она и есть - моя профессия. Здесь я буду до конца». Говорил, что к «войнушке» уже привык, а вот к гибели ребят привыкнуть невозможно».

4 мая Александр снова отправился в зону боевых действий. Сестра в мельчайших деталях помнит последнюю встречу с братом, разговоры по телефону. «Мы до последнего были с ним на связи. «Как ты?» - «Да, нормально все, сестренка, не переживай, все у меня хорошо... Девчонок поцелуй». Он очень гордился, что у него четыре племянницы, играл с ними, устраивал сюрпризы. По-

следний раз Саша позвонил мне 22 июля. «Знаешь, сестренка, я так устал, я так хочу домой...» - это была у него какая-то секундная слабость, потому что сразу же добавил: «Да все нормально, сестренка, не парься!». И еще: «Я тебя очень сильно люблю и крепко обнимаю».

28 июля Саша погиб. А произошло вот что. Они, выполнив задание, возвращались на место дислокации. До села оставалось метров пятьсот, но на повороте слетала гусеница в БМД. Ребята все вылезли, сняли бронезилеты, что стало роковой ошибкой, начали выправлять гусеницу. В этот момент прилетел польский беспилотник. Погиб он и его товарищ. Саше было 27 лет, Алексею - 21 год».

По словам сестры, Саша был человеком-праздником. Всегда с улыбкой на лице шел по жизни весело, как бы шутя. Его похоронили на воинском кладбище, рядом с ребятами, которые погибли на войне в Афганистане, в Чечне. «Он там со своими... А со мной до сих пор поддерживают связь Сашины сослуживцы, которые и находятся в зоне СВО», - отмечает Валентина. - И даже несмотря на то, что произошло, я не жалею о том, что поддержала тогда его решение. Ведь благодаря таким ребятам мы здесь живем под мирным небом».

В память о брате она написала множество стихов, пытаюсь выплеснуть боль и тоску на бумагу.



Валентина МОРОЗОВА

\*\*\*

Измучив память, распахну окно...  
Дождь тихо шепчет и вздыхает...  
Душа по-прежнему болит...  
Мне так твоей улыбки  
не хватает.

\*\*\*

Говорят, у тебя свое счастье,  
Говорят, там спокойно тебе.  
Почему же так хочется плакать?  
Не хватает тебя на земле.

Книга тиражом в несколько экземпляров была выпущена благодаря усилиям сотрудников Вологодской областной библиотеки для слепых и интересна тем, что содержит текст по системе Брайля. В ней есть иллюстрации, созданные детьми из Грязовецкой школы-интерната для обучающихся с ОВЗ по зрению. Кроме того, в книгу включены фотографии из личного архива Валентины Морозовой.

Подготовила  
Наталья НОСОВА